

О ЕВДОЩУКЕ С. К. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЕВДОЩУК Софрон Кондратьевич, родился в 1890-х. Получил среднее образование. Проживал в селе Степок Андрушевского района Киевской области, занимался сельским хозяйством, в 1914 — на фронте, с 1918 — после демобилизации преподавал в сельской школе. Женат на Валентине Павловне Евдощук, в семье — двое детей, ждали третьего. 14 марта 1932 — арестован и заключен в Житомирский допр; в июне приговорен к 3 годам ссылки в Северный край и отправлен в деревню Усть-Ваенга Березиковского Архангельской области.

В июле 1934 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена¹.

<14 июля 1934>

«Катерине Павловне Пешковой

Валентины Павловны Евдощук

Заявление

14-го марта 1932 года мой муж Евдощук Софрон Кондратьевич был арестован и перевезен в Житомирский Допр², где и пробыл 3 месяца. После 3-х м<есяц>ев заключения был выслан в Северный край, где и находится до сих пор. Арестован был в селе Степок Андрушевского района Киевской области. После его ареста я осталась в селе Степок. Год был тяжолий; живя с 2-мя детьми и 3-м беременна, я жила в тяжолих материальных условиях. Паек получала умен<ь>шений, почти что его не было, т<ак> ч<то> хлопотать о нем <муже> я не могла, даже помочь ему передачами не могла.

Когда же он был выслан, я так была убита горем, не кассировала его дело, не знала что можно кассировать. Тепер<ь> же, когда до меня упорно доходят (слухи) ведомость о том, что на моего мужа было подано много ложных донесений бывшим секретарем Ком<мунистической> ячейки, а также занимал и должн<ость> секретаря сель<ского> совета, членом партии Савинским, которого тепер<ь> уже выкинули из партии и на которого много уже дел есть и <нрзб.> судится выездным судом, но благодаря тому, что удрал, не был еще засужен и выслан, как его сообщники на 8 лет, так вот этот бывший секретарь сель<ского> совета Савинский, односельчанин моего мужа, сделал ложные донесения, а именно, что он <муж> имел лично 18 гектаров земли, будто участник повст<анческого> мартовского <выступления>, а он в то время учительствовал и охранял село вместе с комсомольцами и представителями от района; все села дали о нем хорошие отзывы как о работнике, активном учителе. Учительствовал в Андрутивском районе 14 лет, где и получил туб<еркулез> легких, а потому я бы хотела просить о его помиловании и дети, пересмотреть его дело, похлопотать о досрочном его возвращении. Вина же его дейст<вительная>, что был в командном составе раньше и не зарегистрировался. Не знаю, административно он выслан или его суд какой судил. Находятся в тяжолих материальных условиях, я с трудом содержу семью, т<ак> к<ак> работать как следует не могу, потому что имею на руках больную дефективную девочку; сама же больна нервозом сердца. Высланный же Евдощук болеет туберкулезом и, находясь там, страдает <нрзб.> в острой форме.

¹ В письме исправлена часть грамматических ошибок и поставлены знаки препинания.

² Допр — Дом предварительного заключения.

Адрес его: Архангельская область Северного края, Березиковский район Степановское почт<озое> отд<еление>, деревня Устьявенга, работает он там <нрзб.> и физически работать ему трудно; не работать не может, т<ак> к<ак> находится на вольной высылке, помочь же ему я не могу.

Евдощук С. имел от отца гектар с лишком всего земли, которую и сдал, когда был основан первый коллектив.

В. Евдощук»³.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1146. С. 67-68. Автограф.